



捐款「怪人」带动更多人投身公益

早报独家报道过的「捐88万助学 自己住集装箱」的王明殿 坚持三十年做善事帮助他人

人物
简介

王明殿

2005年12月，早报独家报道了“捐88万助学，自己住集装箱”的“怪人”王明殿。王明殿，是个经营着4家企业的小老板，收入可观，却带着妻儿挤在集装箱里十来年，连洗澡都只能去最廉价的澡堂。你以为他是抠门的“铁公鸡”吗？不是，反而他大方得让人诧异。多年来，王明殿把自己的收入和积蓄尽数用在了做好事上，植树修路、助学济贫，是出了名的“裸捐富豪”。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 王彤 受访者供图

新闻回顾

探访

延伸



王明殿

捐88万自己却住“集装箱”

从1999年开始，家住崂山东韩的王明殿开始向沂蒙老区学校捐钱捐物，资助学校建设，为学生和教职员创造良好的教育环境；为东韩小学捐资助学，买篮球架、乒乓球台等体育设施，在学校周边栽植了龙柏、玉兰等400多株苗木，为孩子们创造了良好的学习环境。而这个捐款近百万的爱心人士全家却住在一个废旧集装箱改装的临时房中。2005年12月，早报独家报道了“捐88万助学 自己住集装箱”的“怪人”王明殿。报道刊发后，立即在岛城引发热议，有人佩服、有人不相信、有人不解，许多市民赶到王明殿住地集装箱探访。最终，在社会掀起一股慈善爱心热潮。随着早报采访的继续深入，发现王明殿不仅捐资助学，还帮助贫困和失学儿童重返校园。他连续16年资助莒县贫困学生刘连科完成学业，使其成为曲阜师范大学的

一名硕士教授。早报的报道吸引了中央电视台、山东电视台、《人民日报》等众多媒体来青对王明殿做专题报道，王明殿也因此荣获“中华慈善事业突出贡献奖”“中华慈善人物”“2007感动中国人物”等荣誉称号。2008年7月，奥运圣火在济南传递，王明殿作为火炬手参加火炬传递，这个祥云火炬一直摆在店内最显著的位置，成为“镇店之宝”。

“上善若水。”有人说，王明殿最可贵的是他有一颗朴实善良的心，也有人说他可贵的是不辞辛劳为贫困学子“圆梦搭桥”，其实，他最值得称赞的是一种持之以恒的精神，正所谓：“做好事不难，难的是一辈子做好事。”也许，对王明殿来说，助人，不需要理由，因为这种美德早已经流淌在他的血液之中，既不会被冰冷的指责浇凉，也不会被他人的冷漠阻挡。

求助者太多他心有余力不足

那些年，随着“名声在外”，求助者千里迢迢从宁夏、大连等地，聚集到王明殿在青岛开的羊肉馆里和他住的集装箱前。在一间简易搭起的接待室里，土炕上一天最多并排坐过12个人。每来一个求助者，都被王明殿用“正”字的一画记录在册。每天同一段开场白，磨破嘴皮子地说了无数次：“我说大家都是来求助的，我没有那么多钱帮你们，大家吃饱了饭，喝点酒，还要靠自食其力。”然后给他们每人300元路费，劝他们回去。更多人没那么容易轻易放弃，一位从辽宁来的母亲，说孩子得

了白血病，去一次医院要3万元，能借的全借了，实在是没有钱了，求王明殿帮她。王明殿说自己除了每年要捐资助学以外，根本没剩下多少。大多数来求助的人，都是满怀希望地来，失魂落魄地走。很多人离开时，都是哭着走的，他们哭，王明殿也跟着哭，所有人都没有办法。最近的一位求助者，是一个从宁夏坐绿皮火车来的女孩，拄着拐，只有一条腿。她希望王明殿能给她8万块钱，换个假肢。在接待室里坐着哭了整整一周，最后依依不舍离开时，王明殿只恨自己没钱给她换个假肢。

如今的他依然沉醉于帮扶儿童

“我依然在坚持做公益，能为孩子们做点什么，我打心眼里儿幸福。之前去临朐县九山镇八一希望小学考察，我发现学校一直就没有餐厅，孩子们吃饭时间就一起在外面空地站着吃，环境乱七八糟的。对小孩子来说吃饭是非常重要的，他们需要营养生长发育。于是我决定在2022年为学校捐钱建设一座餐厅，已经落成了，能容纳400多个孩子。说良心话，到了这把年纪，我们也不图名也不图利，只图实实在在做些事情，造福可怜的孩子们。我和爱人一起在餐厅安装桌子椅子，安完以后，心情特别畅快，看着孩子们坐下来狼吞虎咽地吃顿饭，真是特别幸福。”王明殿说道。

“在幼儿园考察时，我们又发现园区里没有沙池，孩子们都没处玩，有的还在玩地上的土。幼儿园的老师们告诉我，看着孩子们太可怜，他们之前有次去海边取了些海沙来，但是从海滩运海沙是违法的，他们也不敢再去了。但是玩沙是儿童的天性，儿童在玩沙过程中，通过堆沙、铲沙、抚摸沙等运动能锻炼手的大小肌肉，能提高身体素质。了解到这

些情况后，我花了三万块钱购入了白沙，为孩子们建造了沙池，孩子们都很兴奋，自己都知道怎么玩沙子，看着一张张笑脸，我只觉得我做的还不够多。”王明殿说道，还有一件小小的憾事。“本来到底了，我花了七千块购买了一整套滑梯，想给孩子们一个新年惊喜，奈何因为疫情原因，孩子们都没到校，我想着等春天暖和了的时候，给孩子们装上，让他们的童年和城里娃一样完整。”

王明殿坚持做慈善已经快30年。“30年了，我也老了，体力不行了，可能今年是最后一年做慈善了，这些年里，一直有个声音在鞭策着我，他说不够，你做的还不够多，还有更多的人需要帮助。不可否认，在当今社会上存在这样一种观念，各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜。认为别人的困难不要插手，否则自己可能跟着吃亏，而那种舍己为人的人，则被认为是傻子。慈善事业带给我的那种心理上的满足感，是任何一件事都无法代替的。我当下的愿望，是希望街坊邻居和广大读者看到我做的事情后，若能有所触动，大家也做一些力所能及帮助他人的事情。”王明殿说。